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Cele nou~ gospodării-ateliere de olari, transferate din cele mai reprezentative 
centre de olari din toată ţara, creează posibilitatea ilustrării tehnologiilor şi tehnicilor 
pentru pregătirea, modela.re~. uscarea, arderea şi ornamentarea vaselor. 

Tehnica de construcţie a cuptoarelor şi cea de ardere a vaselor ceramice au 
impus, în meşteşugul olăritului, originar din Epoca neolitică, două stiluri distincte, care 
au supravieţuit până astăzi: ceramica neagră şi ceramica „roşie". 

Iniţial, produsele olăritului primitiv erau arse la foc deschis, într-o groapă. Mai 
târziu, groapa se acoperă şi ia forma unui cuptor, în care oalele încep a se „coace", nu 
numai a se arde, născându-se, în acest fel, diferitele tipuri de cuptoare. 

Cuptotul Îngropat sau semiingropat, construit din lut bătut, fără vatră 
amenajată cu coridoare de foc, reprezintă forma cea mai arhaică de cuptor, fiind 
prezentat în muzeu prin reconstituirea cuptorului gospodăriei-atelier de olar de la 
Marginea Uudeţul Suceava). Cuptorul de suprafaţă, cea mai simplă formă constructivă 
şi funcţională, este, de fapt, o „groapă ridicată la suprafaţă", pentru a se uşura 
introducerea combustibilului lemnos. Într-o clasificare tipologică radicală a cuptoarelor 
ceramice din civilizaţia populară tradiţională, avem două tipuri de bază: cu vatră liberă, 
fără canale de foc amenajate şi cu camerele de foc construite pe vatra cuptorului. 

Cuptorul dacic de formă semiovoidală (descoperit absolut identic în aşezarea 
dacilor liberi din Mediaşul aurit (Satu Mare) datând din sec. 11-111 DHr, este cel mai 
arhaic cuptor de suprafaţă din toate centrele de olărit din România. 

Cuptorul cu vatră neamenajată s-a mai păstrat doar în Maramureş, la Săcel. 
Dispus într-un plan înclinat, direct pe sol, cuptorul „dacic" are o singură gură de foc în 
partea inferioară, opusă diagonal „gurii de încărcare" a cuptorului. Aceasta are 
diametrul orificiului suficient de mare cât să permită olarului să pătrundă în cuptor 
pentru aranjarea vaselor. Bolta cuptorului din Săcel este clădită din cărămidă, într-un 
singur strat, dispusă în lungime, baza fiind din lespezi. Atât interiorul cât şi exteriorul 
sunt lutuite. După umplerea cuptorului, aceasta se acoperă cu cioburi de la oalele 
sparte, rămase de la arderile precedente, în scopul retinerii căldurii prin diminuarea 
tirajului dintre cele două orificii ale cuptorului. În faţa gurii de foc, se află o mică groapă 
din care se face alimentarea cu lemne de foc. Săcel este singurul centru care produce 
numai ceramică nesmălţuită, lustruită cu piatra, în scopul reducerii porozităţii vaselor. 

Cuptorul tronconic, este introdus în Dacia, de romani, şi reprezintă o formă 
evoluată a cuptoarelor ceramice din antichitate. Cele fără vatră organizată, cu o largă 
răspândire pe teritoriul ţării (Moldova, Transilvania, Banat), apar sub două variante 
(funcţie de materialul de construcţie din care este realizat): cuptorul din lut bătut cu 
maiul şi cuptorul zidit din piatră sau cărămidă. 

Cuptorul de la Marginea a fost reconstituit în muzeu, în tehnica locală, prin 
baterea pământului cu maiul, într-un „cofraj" construit dintr-un stâlp ascuţit la ambele 
capete, o roată de car fixată în partea superioară, având dispuse, circumsferic, aşezate 
înclinat, mai multe scânduri. În spaţiul dintre acestea şi pereţii marginali se introduce 
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argila. După baterea acesteia, în straturi succesive, se scoate roata de car, se elimină 
scândurile cofrajului, cuptorul păstrând forma tronconică şi fiind prevăzut cu o singură 
gură de foc. Canalele de foc care pleacă de la unica gură de foc, circular, se 
amenajează prin modul dispunerii vaselor, în poziţie înclinată faţă de pereţii cuptorului. 

Cuptorul tronconic, construit din cărămidă, nu se deosebeşte decât prin 
materialul de construcţie. Cărămida este zidită cu liant din argilă şi are un strat de 
lipitură în interior şi exterior. Această variantă este prezentată în muzeu prin cuptorul 
gospodăriei-atelier de olar de la Obârşa Uudeţul Hunedoara). Este un cuptor de 
suprafaţă, construit dintr-un singur rând de cărămidă, aşezată longitudinal, lutuit în 
interior şi exterior, având la bază, însă, două guri de foc. Vatra este ridicată de la 
nivelul solului prin pavajul realizat din cărămizi culcate, canalele rezultând prin 
dispunerea vaselor. 

Cele două instalatii se deosebesc numai prin numărul gurilor de alimentare cu 
lemne de foc. În ceea c~ priveşte felul arderii (oxidantă - cuptorul de la Obârşa, sau 
„reducătoare" - cuptorul de la Marginea) produsele primesc culoare portocalie sau 
neagră. 

Trebuie să menţionăm că în ceea ce priveşte vechimea şi continuitatea celor 
două tipuri de cuptoare, numai pe teritoriul ţării noastre, ele au cunoscut un asemenea 
grad de dezvoltare încât pot fi considerate punctul de geneză a cuptoarelor 
tronconice. Cuptoarele cu o singură gură de foc reprezintă cele mai vechi instalaţii de 
ars vasele de lut. 

Trecând prin diferite transformări evolutive, construcţia cuptoarelor de ars 
ceramică cunoaşte o fază superioară, constând din amenajarea unor canale de foc, în 
vatra cuptorului, care înlesnesc circulaţia flăcărilor şi a căldurii, ceea ce asigură o 
ardere mai uniformă, deci, calitativ superioară, a vaselor. Tipul evoluat îl avem ilustrat, 
în muzeu, prin cuptoarele gospodăriei de olar din Oboga Uudeţul Olt). Acestea au fost 
construite prin săparea gropilor de formă circulară şi supraînălţarea pereţilor din 
pământ bătut, într-un cofrag din scânduri aşezate pe circumferinţa unei roţi de car, 
marginea exterioară fiind din nuiele împletite. De o parte şi de alta a cuptorului, în 
dreptul gurilor de foc, sunt săpate gropi dreptunghiulare prin care se alimentează focul 
la cuptoare, una dintre acestea fiind aşezată între două cuptoare (servind deci, la 
alimentarea ambelor instalaţii), de capacităţi diferite (utilizate alternativ, în funcţie de 
cantitatea produselor). De la cele două guri pornesc, diametral şi circular, canalele de 
foc săpate în solul crud, odată cu amenajarea vetrei. Culoarele mediane sunt înclinate, 
urcând spre mijlocul cuptorului, până la punctul întâlnirii lor. 

Tipul de cuptor cu vatră organizată, în forma cea mai evoluată, este ilustrat 
prin instalaţiile de la Horezu Uudeţul Vâlcea), Corund Uudeţul Harghita) şi Găleşoaia 
Uudeţul Gorj). 

Cuptoarele reconstituite în muzeu sunt lucrate în tehnicile tradiţionale locale. 
Construite în forma cea mai general întâlnită, tronconică, din lut bătut sau din cărămidă 
dispusă în lăţime şi lutuite în exterior şi interior. Acestea sunt prevăzute, la bază, cu 
două guri de foc. 

Vatra, partea cea mai importantă a instalaţiei, este construită tot din cărămidă şi 
înălţată mult, ca un picior circular. Pe acest picior se aşează cărămizile, dispuse radial, 
în spaţiile formate de aceste raze, punându-se câte o bucată de ţiglă. Buna ardere a 
vaselor depinde atât de construcţia cuptorului, cât şi de ştiinţa aşezării pe vatră, cât mai 
bine, a cărămizilor şi ţiglelor (care reglează distribuţia focului pe întreaga vatră şi 

implicit, a căldurii, în camera de ardere a vaselor) şi apoi însăşi a vaselor. Urmează 
marea ştiinţă de conducere a focului, gradual până la temperatura de incandescenţă a 
vaselor. 
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Cuptorul bicameral, cu vatră simplă, fără canale de foc, este ilustrat în muzeu 
în cadrul gospodăriei din Sasca Română Uudeţul Caraş Severin). De formă 
bitronconică, acesta este construit din cărămidă, dispusă în lăţime. La bază, cuptorul 
are camera de foc. Camera superioară este pentru aşezarea vaselor, în partea 
superioară, fiind prevăzut cu o gaură pentru introducerea vaselor. Vatra cuptorului este 
amenajată dintr-o platformă de cărămizi plate, având cca. 30 cm deasupra, două bolţi 
arcuite din cărămizi, ce separă camera de foc, de camera vaselor. Cele două arce 
servesc ca bază pentru clădirea vaselor în spaţiul de deasupra lor. Cuptorul de la 
Sasca Română ilustrează o formă evoluată şi totodată, o adaptare la tehnica şi 
materialele de construcţie mai noi, inspirată din cuptoarele de topit minereul de cupru 
de la Sasca Montană. 

Din prezentarea acestei tipologii a cuptoarelor reconstruite în Muzeul în aer liber, 
rezultă pe de o parte, continuitatea neîntrerupta a celor mai simple tipuri de cuptoare 
de ars vasele ceramice, cât şi diversitatea constructivă şi varietatea tipologică a 
acestora, ca expresie a evoluţiei lor istorice şi a particularităţilor specifice zonelor sau 
centrelor ceramice pe care le ilustrează. 
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LA TYPOLOGIE DES FOURS Ă BRULER LES POTS ILLUSTREE 
DANS LE MUSEE DE PLEIN AIR DE DUMBRAVA SIBIULUI 

li s'agit d'une presentation des installations â brOler Ies pots appartenantes aux 
maisons - atelier de potier transeferees de differentes zones du pays dans le 
Musee de la Civilisation Populaire Traditionelles «ASTRA», une presentation 
typologique de ceux existents dans le musee. 

L' evolution de l'âtre du four ( simple ou organise avec des canaux au teu) c'est 
le criterium principal selon lequel on a fait la presentation typologique, en montrant 
a la fois la disposition envers le sol et le materiei de construction. 

La grande variete des installations a brOler Ies pots est due au chemin parconnu 
par ce metier. 
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1 şi 1 a. Tip „dacic" (ovoidal cu vatră liberă), Săcel, judeţul Maramureş 

2 şi 2a. Cuptor roman din pamânt bătut, cu vatră liberă, cu o singură gură de foc, 
Marginea, judeţul Suceava 

3 şi 3a. Cuptor roman tronconic, cu o vatră liberă, cu trei guri de foc, 
Obârşa, judeţul Hunedoara 
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4 şi 4a. Cuptor roman cu vatră, cu două guri de foc şi canale de foc mediane, 
Oboga, judeţul Olt 

5 şi 5a. Cuptor tronconic din pământ bătut în cofrag de nuiele, cu două guri de foc, 
cu vatra înaltă şi culoar de foc circular şi median, Găleşoaia (veche), judeţul Gorj 

6 şi 6a. Cuptor înalt tronconic din cărămidă cu două guri de foc şi canale circulare si mediane, 
Corund, judeţul Harghita 

290 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



7 şi la. Cuptor tronconic înalt, din caramidă, cu două guri de foc, 
cu vatra înaltă şi culoar de foc acoperit cu plăci ceramice, Găleşoaia (nouă), judeţul Gorj 

8 şi Ba. Cuptor tronconic bicameral din caramidă cu bolta zidită în arc, 
peste vatra neamenajată (camera de foc), Sasca Română, judeţul Caraş Severin 

Grafică de Cristina Scărlătescu 

291 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro


